

廉政广角

弘扬延安精神 净化政治生态

市纪委监委举办专题培训班

本报讯 近日,市纪委监委机关举办深入学习习近平总书记来陕考察重要讲话“弘扬延安精神、净化政治生态”专题培训班,旨在深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神,扎实做好以案促改,坚持不懈用延安精神净化政治生态。市纪委监委领导班子成员、机关副县级以上干部参加培训。

本次专题培训班采取观看视频、个

人自学、研讨交流、撰写体会等方式,重点学习习近平总书记来陕考察重要讲话,副省长、宝鸡市委书记徐启方在全市专题研讨班开班式上的讲话等内容。培训中强调,要用延安精神滋养初心、淬炼灵魂,对国之大者做到心中有数,时刻关注党中央在关心什么、强调什么,坚决做到“两个维护”。要坚定政治立场,紧扣民心这个最大的政治,下大力气破解一批久拖不决、群众反映强烈的

突出问题。要坚决落实政治责任,持续强化政治监督,督促各级领导干部把“四个意识”“两个维护”体现在复工复产、项目建设、脱贫攻坚的实绩实效上。

“通过此次培训,进一步深化了我们对延安精神的理解与认识,将以钉钉子精神做实做细监督检查,用监督传导压力,推动各级党组织和党员领导干部负责、守责、尽责。”参加培训的市纪委监委机关干部表示。

管住管好身边人

陈丽

山西省人大常委会原党组成员、副主任张茂才的司机利用影响力受贿375万;湖南省湘潭市委原书记陈三新的侄子利用影响力为他人谋取不正当利益……近日《中国纪检监察报》刊文关注利用影响力受贿案件。

根据刑法规定,利用影响力受贿罪是指国家工作人员的近亲属或者其他与该国家工作人员关系密切的人,通过该国家工作人员职务上的行为,或者利用该国家工作人员职权或者地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为请托人谋取不正当利益,索取请托人财物或者收受请托人财物,数额较大或者有其他较重情节的行为。无论是亲友、朋友还是司机,利用影响力受贿,实际上就是党员干部的“身边人”利用自己的特殊身份狐假虎威、借权寻租。而别有用心之人则利用这一点,钻营拍马,从而达到“曲线谋私”的目的。

从某种意义上看,“身边人”的所作所为是领导干部行事作风的一面镜子。影响力源自公权力,“身边人”本身无权无职,之所以能够利用影响力谋利,与领导干部疏于管教、默许纵容不无关系。从近年来

查处的案例看,对“身边人”的胡作非为,有的领导干部“睁一只眼闭一只眼”装糊涂,有的则是任由“身边人”拉大旗作虎皮,甚至与其沆瀣一气。“身边人”有“疾”,根本还在于领导干部本身患“病”,治理此类问题,关键要从掌握公权力的党员干部抓起。

党员干部特别是领导干部要清醒地认识到,自己手中的权力、所处的岗位,是党和人民赋予的,是为党和人民做事用的,只能用来为民谋利。一方面,要以身作则,秉公用权、谨慎用权、依法用权,为“身边人”做好榜样。另一方面,要注重家风家教,守好自己的门,管住身边的人,给“身边人”立规矩,明确公与私的界限,禁止“身边人”打着自己的旗号狐假虎威,谋取私利。说到底,约束好“身边人”是领导干部的应尽之责,不仅是对“身边人”的爱护,也是对自己的保护。

(据《中国纪检监察报》)

廉政时评

我市三件作品获全省党风廉政建设好新闻奖

本报讯 日前,全省2019年度党风廉政建设好新闻奖评选结果揭晓,由我市纪委监委报送的3篇稿件荣登榜单。

据悉,本次评选活动共有150篇(部)作品参选。经专业人士初评、复评,消息、通讯、评论和微视频分别评选出一等奖、二等奖、三等奖。其中,市纪委监委驻市政协纪检监察组副组长杨越撰写

的评论《苦言药也,甘言疾也》荣获二等奖,市纪委监委宣传部副部长张华刚撰写的消息《宝鸡市纪委将思想政治教育贯穿审查调查全过程》和通讯《宝鸡市:“四个结合”让廉洁文化“燃起来”》分获三等奖。

去年,我市各级纪检监察机关充分发挥新闻宣传在党风廉政建设中的舆论

导向作用,为推动全面从严治党向纵深发展营造良好氛围,全年共在市级以上主流媒体刊发稿件540余篇,作风建设、扫黑除恶、廉政文化建设等多项工作经验先后被《中国纪检监察报》、中央纪委国家监委网站、《中国纪检监察》杂志等中省主流媒体报道,受到了社会各界的广泛关注。(黄菊)

凤翔：建立三个三机制 推动两个责任落实

本报讯 日前,凤翔县制定印发《县纪委监委常委班子落实全面从严治党责任的实施办法》,建立“三报告、三建议、三监督”机制,推动“两个责任”贯通联动一体落实。

据了解,凤翔县纪委监委每半年向县委报告一次全面从严治党监督落实情况,有针对性地提出意见建议。每月开展一次问题线索研判分析会,对涉及的县处级、乡科级和一般干部问题线索,按照干部管理权限和有关规定向县委专题报告。县纪委监委班子成员与县委常委班子成员结对子,共同包抓镇和部门全面从严治党工作落实情况,对发现的个性问题,及时向被检查单位提出监察建议。县纪委监委对发现的各级党组织存在的共性问题,以书面形式提交县委常委会议,提出整改措施,督促相关单位建立台账,抓好整改落实。县纪委监委对从各渠道收集的问题线索及时提出处置意见,并择情报分管县委常委,共同监督问题线索调查处置情况。县纪委监委对县委常委班子成员履行“一岗双责”情况及时监督提醒,县委常委班子成员每半年对全面从严治党“一岗双责”落实情况,向县委常委(扩大)会述职述职,接受县委和县纪委监委监督。

凤县：创新方式方法 构建巡察监督网

本报讯 最近以来,凤县围绕“两个责任”贯通联动一体落实工作,创新方式方法,构建横向全覆盖、纵向全链接、全县“一盘棋”的巡察监督网,助力全面从严治党向纵深发展。

凤县把夯实主体责任作为提升全县巡察质量的主抓手,围绕巡察工作流程,梳理建立县委巡察主体责任清单,落实巡察汇报制度,建立县委书记专题会点人、点事、点问题,以及巡察重要事项报备、工作约谈、责任追究等工作制度,形成常态化领导督导机制。对巡察组反馈被巡察单位的问题线索列出清单,督促相关职能部门全面整改;对反馈问题列出整改清单,细化责任,逐项解决,做到事事有回音、件件有着落;

对整改情况制定督查清单,明确督促内容和事项,确保巡察整改落实落细。

凤县实行五方反馈机制,将巡察情况及时向县委书记汇报,向分管县级领导反馈,向被巡察单位党组织反馈,向纪检监察组部门反馈,向负责监督被巡察单位的派驻机构反馈,向有关职能部门反馈,督促巡察整改责任落实到位。同时,针对巡察反馈问题,县委发挥总部署统筹作用,由分管县级领导包抓,巡察办牵头,协调纪委监委、组织部门、派驻纪检监察组、镇纪委及时启动监督程序,紧盯整改效果,适时开展督促检查,直至整改全部完成,进一步增强巡察整改合力。(邓亚金 李小娟)

推动“两个责任”贯通联动一体落实改革试点

金台：

为担当作为干部澄清正名

本报讯 “同志,我们通过调查,发现村干部不存在违纪问题,是你对申请建房补助政策理解有偏差,现给你当面反馈并听取你的意见。”日前,金台区纪委监委办案人员来到硤石镇董家村,召集镇村两级负责人,就村干部在群众申请建房补助过程中不作为的问题,进行澄清反馈。

前不久,金台区纪委监委收到上级交办的反映硤石镇董家村村干部在群众申请建房补助方面不作为问题线索。通过初步核实,村干部在申请建房补助条件的研判上报过程中,不存在违纪问题,办案人员于办结15日内分别向检举控告人和被检举控告人进行了反馈澄清。在反馈过程中,办案人员充分听取了检举控告人的意见建议,针对其举报的真实意图是为了解决申请建房补助的目的,办案人员以通俗易懂的语言,对纪检监察机关受理检举

控告的范围、检举控告人的权利和义务面对面进行讲解。“调查结果是村干部不存在违纪问题,因此,村干部及村‘两委’在评先评优及履行职责中不受此次检举控告影响。镇村两级要根据建房群众实际困难,在普惠性政策允许的范围内做到应帮尽帮,做好矛盾化解工作,防止重复访、越级访问题发生。”金台区纪委监委相关人员说。

据悉,自《纪检监察机关处理检举控告工作规则》发布实施以来,金台区纪委监委采取先学一步树立导向、纠改一批夯实责任、下沉一线传导压力三项举措,大力推进《工作规则》的贯彻落实,特别是着眼于反馈澄清给干部松绑解压相结合,维护群众利益与疏导负面情绪相结合,将反馈澄清向后延伸,在激励干事创业、化解突出信访问题方面取得明显成效。

本报记者 邓亚金

深入开展纪检监察信访举报宣传年活动



太白：

引导群众规范信访举报

太白县各级纪检监察组织以学习宣传《纪检监察机关处理检举控告工作规则》为主线,以规范信访秩序为目标,在辖区街道、居民小区等人流密集区域摆摊设点宣传信访举报知识,同时利用电

视、网站、微信、户外广告屏等媒介,引导群众规范信访举报。截至目前,该县开展宣传活动37场次,取得了明显效果,信访举报总量同比下降32.79%,越级访问同比下降40.49%。(邓亚金 王文博)

深挖问题线索 加大审查力度

陈仓区纪委监委上半年立案审查 135 件

本报讯 陈仓区纪委监委聚焦主责主业,全方位深挖问题线索,不断加大审查调查力度,执纪审查工作取得新成效,今年上半年立案审查 135 件。

陈仓区纪委监委以畅通群众监督诉求为目标,全面发挥“信、访、网、电”举报渠道,进一步健全信访举报体系,着力发现问题;充分发挥反腐败协调小组组织

协调作用,注重加强与审计、财政、公安、司法机关和行政执法机关的联系,实现案源信息共享,共同打击发生在群众身边的腐败问题;围绕领导干部违规插手干预工程建设和矿产开发突出问题专项整治、脱贫攻坚、扫黑除恶、生态环境保护等热点问题,主动出击寻找案件线索。同时,陈仓区纪委监委注重从已经查结

的违纪违法案件中发现新线索,挖掘“案中案”。据了解,上半年,陈仓区纪委监委共处置问题线索 289 件,其中立案审查调查 135 件,党纪政务处分 109 人,较去年同期分别增长 41%、39%、47%。其中立案审查科级领导干部 18 人,移送司法机关 3 人。(邓亚金 杨晓兰)

陇县：

坚持夜学强信念

本报讯 最近以来,陇县纪委监委坚持每周二晚组织机关全体干部“夜学”,加强对习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神和习近平总书记关于加强党的政治建设、加强党的作风建设等系列重要论述的学习,引领大家真学真懂真用习近平总书记系列重要讲话精神,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。

陇县纪委监委还将“夜学”活动与

赵正永严重违纪违法案以案促改工作有机结合,班子成员带头开展“坚决做到‘两个维护’,带头维护政治纪律政治规矩”“自觉净化朋友圈,构建清爽同志关系”“锤炼过硬作风,忠诚干净担当”“履行监督责任,从严执纪执法”四期专题研讨,谈对习近平总书记系列重要讲话精神的学习收获,对赵正永腐败本质的认识,查找自身存在的问题,明确整改的方向和措施,并为强化执纪审查调查内控

机制,完善自身权力运行机制和管理监督制约机制等建言献策。

通过夜学“充电”、研讨“补钙”,坚定了纪检监察干部理想信念,增强了政治定力,培育了锐意进取、开拓创新的精神。同时,有效引导全体干部在打赢三大攻坚战,做好“六稳”“六保”等重点工作中找准结合点,忠诚履行使命职责,确保党中央各项决策部署和省、市、县要求落地见效。(邓亚金 李勤勤)